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Diese goo Mk. sind zu verhundertfachen und durch den
Umsatz zu dividieren, also goooo : 3000 = 30 Y, Unkosten
vom Umsatz. Hierauf errechnet man, wieviel Prozent die
Unkosten vom Einkauf betragen, und muB dazu den Ein-
kaufspreis wissen. Angenommen, bei 3000 Mk. Umsatz
wirde dieser 1800 Mk. betragen, dann rechnet man Umsatz

und Unkostenprozent vom Umsatz (hier 30) und dividiert
durch den Einkauf, also

3000 X 30
1800

= 50 "/, vom Einkauf.

Um nun einen Nutzen von 10 %/, zu haben, was oft-

mals aber nicht ausreichend ist, rechnet man Umsatz mal 10,
dividiert durch den Einkauf

_3_(‘:-::-0 . 10
1800
Bei 30 9, Unkosten vom Umsatz ist bei diesem Bei-

spiel, um einen Nutzen von 10 °/, zu haben, die Waren mit
66%; "/, Aufschlag zu kalkulieren (50 und 16,66 o)

= 16,66 7/,

%m—

Beispiel 1I:
Lagerwert . 12000 Mk,
Monatsumsatz . . 1000 .
Unkosten . ., ,

. 200
= 32 % Unkosten vom Umsatz,
bei Einkanf von 500 Mk, — 64 %y Unkosten vom Elnkanf
" " « boo L = 53's .:':!- B ¥ "
109, Nutzen bei Einkauf von soo0 Mk. — 20 %o
+ 20 9, Nutzen =— 40 9, Aufschlag
10 %y Nuotzen bei Einkauf von 600 Mk, -— 169/, O,
-+ 209 Nutzen = 331/, %, Aufschlag,

Unkostenprozent und errechneter Prozentsatz fiir 10 oder

20 °f, Nutzen zusammen ergeben die Prozentzahl fiir die
Kalkulation,

Beispiel I1I:

Lagerwert . 21000 Mk,
Monatsumsatz . . 1600 -
Unkosten . . 350 ,

= 35 % Unkosten vom Umsatz,
bel Binkau! von goo Mk. — 62,2 9y Unkosten vom Einkanf,

bei Einkauf von goo Mk. = 17.97 %o, nm 10 0y Nutzen zu erzielen,
e3 wiire also mit Bo %5 zn kalkulieren,
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Von Oberingenieur Gustav Adolf Krumm

g leim Amerikaner Wecker herrschen an der Hemmung
B und Gabel mit Racksicht auf die Herstellung im Wege
— der Massenfabrikation eigene GréBen- und Bewegungs-
verbiltnisse, die sich in der Regel aus Kompromissen er-
geben, die zwischen theoretischen Forderungen und leichter
Herstellbarkeit geschlossen wurden. Wie bei allen Kom-
promissen zwischen zwei Extremen, kann das Resultat keiner
der Komponenten im besonderen Mafle gerecht werden, und
das Ergebnis enthilt Unverstindliches, das auch zur Defi-
nition eigener Wege bedarf,

So einfach der Entwurf einer Ankergabel far den
Stiftengang ist, wird er im Zeichenunterricht an Uhrmacher-
schulen doch sehr oft dem zeichnenden Schiler unverstind-
lich bleiben, weil eben die Konstruktionsverhiltnisse so
ganz anders sind als die der Gabel fiir einen Schweizer
Ankergang. Am leichtesten kam ich mit meinen Erklirungen
im Unterrichte stets dann zum Ziel, wenn dem Schiiler
von jeder Forderung im Entwurfe zwei vollstindig extreme
Beispiele gegentbergestellt und ihre Fehler oder Ab-
weichungen von der konkreten theoretischen Forderung
erklart wurden. Welche Wege hierzu gangbar sind, mochte
ich im folgenden zeigen:

Als erste theoretische Forderung gilt stets, die Zu-
sammenarbeit von Gabel und Unrubstift moglichst nahe
zur Mittellinie zu verlegen, daher einen moglichst kleinen
Winkel for die Bewegung des Unruhstiftes wahrend der
Fthrung durch die Gabel zu wahlen, Beim Durchschwingen
der Mittellinie besitzt der Unruhstift und mit ihm die Unruh
selbst die grofite Beschleunigung, und die Schwingung des
Gangreglers wird daher durch die Impulswirkung der Gabel
und den Auslésewiderstand des Steigrades aus der Rube
am wenigsten beeinfluBt. Leider kann gerade dieser Forde-
rung im geringsten Mafle entsprochen werden, wie die
spateren Erklarungen zeigen sollen. Ferner darf die Gabel-
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form und ihre Dimensionierung das leichte Ausschwingen
nicht gestatten, weder zur Zeit vor dem Eintritt des Unruh-
stiftes in den Gabelschlitz, noch aber bei Gbermafiger
Schwingungsweite durch eine rickspringende Bewegung
der Gabel. Auch diese beiden Forderungen sind sehr
schwer zu erftllen und nicht ohne Konzessionen seitens
des kleinen Fohrungswinkels des Unruhstiftes zu 18sen.
Aus praktischen Grinden méchte ich mich zunachst mit der
Sicherheit gegen das Ausschwingen der Gabel beschiltigen
und jene Momente, die von besonderem Einfluf auf diese
Sicherheit sind, voranstellen. Ein eigenes Organ, welches
diese Sicherheit herstellt, wie z. B. beim Schweizer Anker-
gang die Sicherheitsrolle, fehlt beim Amerikaner Wecker
vollstandig. Das Ausschwingen wird lediglich durch die
Gabelhdrner und die Balancewelle selbst verhindert. Daraus
allein ergibt sich, dafl die Dimensionierung von Unruh-
welle und Gabel zweckmaBig sein muB. Die Sicherheit
gegen das Ausschwingen hangt demnach ab:

1. Vom Durchmesser der Unruhwelle,

2. vom Fihrungswinkel des Unruhstiftes,

3. vom Fohrungswinkel der Gabel,

4. von der Entfernung des Unruhstiftes vom Ugnruh-
drebpunkt,

5. bei gleichen Fahrungswinkeln von der Eingriffsweite
der Gabel zur Unruh,

6. von_der Lange der Gabelhdrner bei gleichen Fah-
rungswinkeln und gleicher Eingriffsweite.

Einige bildmaBige Beispicle sollen dies naber erkliren.
Abb. 1 zeigt den Gabeleingriff bei einer extrem starken
Unrubwelle 4, wahrend die Gabellinge bzw. der Angriffs-
punkt der Gabelhoroerspitzen ¢ ¢ an der Unruhwelle in
normalen Verbhaltnissen gezeichnet wurden. Denkt man
sich die Unrubwelle in der Pleilrichtung gedreht, so ist die
Stellung des Unruhstiftes B jene, in der noch knapp ein
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